具有低成本、长寿命、高安全的特点

大容量高能量密度水系锌电池问世

1月9日,从中国科学技术大学传来消息, 该校化学与材料科学学院陈维教授课题组,设 计了一种稳定的金属/金属一锌合金异质结界 面层,实现了大面容量下无锌枝晶的稳定沉积 和溶解,并达到274瓦时/公斤的锌溴电池能量 密度。另外,大容量锌溴电池展示出优异的循 环稳定性,电池模组与光伏面板集成展示了其 对可再生能源的存储能力。

水系锌电池具有低成本、长寿命、高安全 的特点,是下一代大规模储能电池技术最有力 的竞争者。然而锌电池面临一系列的问题,严 重影响了其产业化进程:首先是锌负极存在不 可控的副反应如枝晶生长、析氢等,限制了电 池的循环寿命;其次,锌电池中过高的正负极 比和较低的面容量降低了电池的能量密度;再 者,缺乏对安时级大容量电池的性能研究及其

在储能系统中的应用探索。

研究人员设计了一种二维锑/锑锌合金异 质结界面层用于稳定锌在大面容量下的沉积、 溶解。这种异质结界面在锌沉积过程中表现 出对锌原子较强的吸附性及均匀的电场分布, 从而实现了200毫安时/平方厘米超高面容量 下无枝晶的锌沉积/溶解。此外,使用该异质结 构界面修饰的无锌负极与溴正极结合装配成

了无负极锌溴电池,显示出274瓦时/公斤的理 论能量密度以及62瓦时/公斤的实际能量密 度。容量为500毫安时的大容量锌溴电池表现 出超过400次的稳定循环。进一步放大到1.5 安时的电池在不同的串并联形式下均表现出 优异的放电电压和效率。此外,能量为9瓦时 的锌溴电池模组与光伏板集成展示了其实用 的可再生能源储存能力。 (吴长锋)



安徽科技报全媒 体记者 费之路 通讯 员 白永明 蒋永听 摄

务举措,全力保障农村

冬季用电安全。



新技术为古迹安全环保"体检"

经过长期积累与研究,日前,兰州大学 核科学与技术学院、稀有同位素前沿科学中 心刘志毅教授团队成功研发出高精度宇宙 射线缪子成像技术及相关设备,并首次对西 安城墙等规模较大的文物古迹进行了健康 "体检"。

始建于隋唐、扩建于明代的西安城墙, 是中国现存历史最悠久、规模最宏大、保存 最完整的古代城垣建筑,对研究中国古代社 会的城市建设、历史文化、军事防御和建筑 艺术都有很高价值。该团队介绍,历经数百 年,西安城墙出现了部分坍塌、沉陷等现象, 一些关键病灶深藏在墙体内部,对探测和勘 探手段提出了更大挑战。深入了解城墙内 部结构,并有针对性地修复,成为文物保护 工作者以及科技工作者研究的重要课题。

据介绍,大型目标物的深部成像是长期 以来困扰多个领域的难题。常规的内部探 测方法有时会破坏目标物结构,不适宜文物 古迹的内部探测,因此迫切需要研发更加安 全、环保的创新技术和设备。兰州大学研发 的高精度宇宙射线缪子成像技术及相关设 备则提供了一种全新的解决思路。

"缪子是自然界的基本粒子之一,具有 极强的穿透能力,可以实现大型目标物的无 接触、深穿透和无损成像,与常规人工射线 装置相比具有不可比拟的优势。基于缪子 成像技术,我们研发出成套的高精度设备,

可以较为精确地对规模较大的文物古迹讲 行安全的内部探测,助力文物古迹的考古与 保护。"刘志毅介绍。

该团队表示,在西安城墙管委会的大力 支持下,他们利用缪子成像技术及相关设备 将西安城墙的58号马面区域作为首次试点 探测目标,不仅探明了马面墙内部分区域明 显的密度异常体,而且将其位置、形状、大小 较为清晰地呈现了出来,是一次成功的实验

该技术还在冰川科考、滑坡监测等领域 有着广泛的应用前景。相关研究成果近期 发表于《应用物理学杂志》,并被遴选为当期 (张文静 呼涛)

中国人工智能计算力发展报告发布

《2022-2023中国人工智能计算力发展 评估报告》(以下简称《报告》)日前在京发 布。《报告》显示,中国人工智能(AI)计算力 继续保持快速增长,2022年智能算力规模达 到 268 百亿亿次/秒(EFLOPS),超过通用算力 规模。该《报告》由市场研究机构IDC与浪潮 信息联合发布,旨在科学描绘中国AI发展的 阶段和整体情况,为推动数字经济与实体经 济的融合提供参考依据和行动建议。

《报告》指出,智能算力对于提升国家、 区域经济核心竞争力的重要作用已成业界 共识。随着"东数西算"工程的启动以及智 算中心的建设,有望从国家层面实现有效的 资源结构整合,助力产业结构调整,构建更 为健全的算力、算法基础设施。

IDC在《报告》中预测,中国智能算力规模将



持续高速增长,预计到2026年将达到1271.4 EFLOPS,未来5年的年复合增长率达52.3%,同 期通用算力规模的复合增长率为18.5%。

与此同时,《报告》从算力层面,对AI芯 片、服务器、计算架构、算法及应用等方面的 发展近况进行了全面分析。

《报告》还针对不同城市在AI投资规模、 相关政策支持力度、政策落地情况和实施进 展、AI技术成熟度,以及劳动供给等维度的 情况,对中国城市AI发展进行了综合评估。

在2022年中国AI城市排行榜中,北京、 杭州、深圳继续保持前三名,其中北京连续 四年蝉联首位,上海和广州分列第四、五名; 天津首次进入前十,成都、苏州、南京、济南 保持前十。

综合TOP10城市发展情况,头部城市的 共性特征是,较早的政策引导和配套政策 保障,充分的智算基础设施规划、投入,达 到上百家AI企业集聚、十万级人才保障, 千亿级AI产业集群规模。

从行业维度看,2022年中国AI行业应 用渗透度排名前五的行业依次为互联网、金 融、政府、电信和制造。与2021年相比,行 业AI渗透度明显提升。其中,互联网行业依 然是AI应用渗透度和投资最高的行业;金融 和电信行业AI应用增长速度较为明显,对AI 基础架构的投入增长也较为突出。

从应用场景来看,计算机视觉目前仍是 最主要的应用技术类型,图像识别、生物识 别、语音技术是目前较为广泛采用的技术。 未来3年,AR与VR、视频分析、知识图谱和自 然语言处理将成为主要发力点。

《报告》指出,AI应用正在从单点技术到多 种技术能力融合方向发展、从事后分析向事前 预判和主动执行方向发展、从计算智能和感知 智能向认知智能和决策智能方向发展,创新应 用场景逐步增多。未来五年,随着人机交互、 机器学习、计算机视觉、语音识别技术的成熟, AI将在企业市场中加快应用与落地,智能算力 将成为未来创新的核心推动力。 (闫洁)



- ●1月10日,我国西部地区首台华龙 号核电机组——中广核广西防城港核电 3号机组首次并网成功,标志着该机组具 备发电能力,向着商业运行目标又迈出了
- ●1月10日,从青海湖国家级自然保 护区管理局传来消息,据最新调查数据 显示,普氏原羚栖息地监测面积达639.08 平方公里,对该物种栖息地监测已实现 全覆盖
- ■国际知名学术出版机构施普林格· 自然1月10日对外宣布,自当日起,被世界 银行列为低收入或中低收入经济体的70 多个国家的作者,如有原创研究被《自然》 或《自然》系列研究期刊接受发表,就可免 费以金色开放获取(金色 OA, 一经出版就 立即对所有人免费开放)形式发表该研究。

(本报综合)

合肥市庐阳区杏林街道——

寒冬慰问共叙拥军爱民情

本报讯 在新春佳节临近之际,合肥市庐阳区杏 林街道退役军人服务站积极开展走访慰问活动。1 月11日上午,庐阳区委常委、区人武部政委刘泽生, 区退役军人事务局副局长孙恒昌, 杏林街道党工委 书记石际一行,走访慰问辖区驻军单位,向全体官兵 送上节日慰问和美好祝愿。慰问座谈会上,刘泽生 代表区委、区政府向驻辖区部队官兵表示节日祝福 和亲切慰问。

当天上午,市退役军人事务局副局长陈寿、市局 思权处程胜来、区退役军人事务局局长单正领、服务 中心主任孙龙一行慰问杏林街道生活困难退役军人 王之乐,给他送去慰问金和节日祝福,杏林街道党工 委副书记、办事处主任童俊,副书记常静陪同慰问。 陈寿关切询问王之乐的身体状况以及生活中遇到的 困难,并表示党和政府始终将退役军人的切身利益 放在首位。 (霍健)

国网庐江县供电公司-

贴心服务 情暖孤寡老人

本报讯 临近新春佳节之际,为深入学习宣贯党 的二十大精神,提高"两节"期间客户服务满意度和 获得感,国网庐江县供电公司组织党员服务队前往 牌楼社区,走进社区留守老人家中,开展上门服务。

该公司党员服务队主动对接,深入社区、乡村走 访孤寡老人,了解老人生活现状、用电需求,并就做 好度冬用电服务耐心征询老人的意见建议;讲解电 暖器、电热毯等家电使用时应注意的安全事项及出 现用电故障时的应急处理方法;手把手指导老人正 确使用电暖器、电磁炉、热水器等家电,并传授节约 用电"小窍门",免费为老人维修用电线路和故障家 电,确保老人度冬用电放心、生活暖心。

下一步,该公司将继续以客户需求为导向,以解 决客户供电服务"急难愁盼"问题为目标,切实在实 际工作中做好电力先行官,架起党联系群众的连心 桥,确保"两节"期间供电服务保障能力显著提升。

(罗天齐 程天昊 方莫凡)